

做好高校毕业生就业工作

教育系统会同相关部门和地方优化服务保障 多措并举鼓励毕业生基层就业

本报记者 丁雅楠

基层是高校毕业生建功立业的舞台,也是吸纳高校毕业生就业的广阔空间。为做好高校毕业生就业工作,教育系统会同相关部门和地方不断加大政策力度、优化服务保障,鼓励毕业生到基层和人民中去建功立业,让青春之花绽放在祖国最需要的地方。

拓宽基层就业新空间。今年,国家卫生健康委、中央机构编制委员会办公室、教育部等部门首次启动实施“大学生乡村医生专项计划”,由各省份专项招聘医学专业高校毕业生免试注册为乡村医生到村医室服务,并加大激励和保障力度,引导大学生乡村医生服务农村、扎根农村。教育部会同民政部做好2023年高校毕业生到城乡社区就业创业工作,多渠道吸纳高校毕业生到城乡社区就业创业。依托教育部国家大学生就业服务平台,推出面向西部地区毕业生专场招聘会和“乡村振兴 大有可为”专场招聘会,提供岗位3.5万个。

各地各校加大政策力度,积极为毕业生挖掘就业渠道。福建省实施城乡基层就业岗位募集发布计划,开发一批社区基层公共管理和社区服务岗位,吸纳毕业生到城乡社区就业。石河子大学结合“访企拓岗”专项行动,组织每个学科专业点联系走访不少于5家用人单位,加强学科专业与基层单位需求的精准对接,为毕业生赴各地基层就业建立常态联系。

健全多元激励机制,为高校毕业生在基层成长成才创造良好条件。教育部组织开展首届“全国高校毕业生基层就业卓越奖”推荐活动,奖励赴基层就业并做出突出业绩的普通高校毕业生和表现优秀的就业指导教师。教育系统会同有关部门持续加强政策落实,对到中西部地区、艰苦边远地区、老工业基地县以下基层单位就业的高校毕业生,按规定给予学费补偿、助学贷款代偿等政策支持。

各地因地制宜,通过宣传教育、表彰先进、资金奖励等多种方式,畅通毕业生基层就业渠道。贵州省对长期在基层一线工作或作出重要贡献的基层专业技术人才,可破格晋升职称等级。青海省各市州每年拿出公务员考录计划的10%左右,面向“三支一扶”计划等服务基层项目人员定向考录。云南省印发通知,对乡镇机关事业单位在编在岗工作人员执行每人每月500元的乡镇工作岗位补贴,对在艰苦边远地区范围的县(市、区)机关事业单位工作的高校毕业生,给予每月150元至2320元津贴。

开展就业育人主题教育,激发报国热情。教育系统广泛开展就业育人主题教育活动,引导毕业生树立积极求职心态,把个人理想融入党和国家事业之中。围绕基层就业政策解读、就业观念教育等,教育部推出“互联网+就业指导”公益直播课39场,累计观看超1亿人次。

“下一步,教育系统将会同有关部门加大政策落实支持力度,指导各地各高校深化就业育人,拓展就业空间,鼓励高校毕业生到基层和人民中去建功立业,在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。”教育部相关负责人表示。

安徽实施大学生村医提升计划

本报合肥8月1日电(记者李俊杰)近日,安徽省卫健委等多部门联合印发《安徽省“一村一名大学生村医提升计划”实施方案》(以下简称《方案》),明确到2026年,完成村医高职(专科)学历提升不少于5968人,中医师定向培养不少于1000人,乡村医生定向委托培养不少于4500人,农村订单定向培养本科生不少于900人。

《方案》明确,2023年,安徽省启动实施“一村一名大学生村医提升计划”,重点突出村医学历提升、全科(助理全科)医生和中医药人才培养,培养一批源于本土本土的乡村医生。培养类型包括村医高职(专科)学历提升、中医师定向培养、扩大乡村医生定向委托培养规模、扩大农村订单定向培养规模、成人本科教育学历提升五类。

国务院联防联控机制 印发近期重点人群 新冠病毒疫苗接种工作方案

新华社北京8月1日电(记者顾天成)疫苗接种是防控新冠病毒感染疫情的重要手段。记者1日从国家疾控局获悉:为进一步做好2023年秋冬季新冠疫情应对准备,最大程度保护人民群众生命安全和身体健康,国务院联防联控机制综合组近日印发《近期重点人群新冠病毒疫苗接种工作方案》提出,对老年人等重点人群实施针对性新冠病毒疫苗接种。

当前,新冠病毒XBB变异株已成为我国本土疫情主要流行株。研究表明,XBB变异株具有较强的免疫逃逸能力,老年人群等重点人群感染XBB变异株后危害较大。为此,方案明确,在新冠病毒XBB变异株流行期间,重点是今年秋冬季,优先推荐接种含XBB变异株抗原成分的疫苗。根据方案,此次接种工作的目标人群应同时符合以下两个条件:一是60岁及以上老年人群或者18至59岁患有较严重基础疾病人群、免疫功能低下人群、感染高风险人群;二是已完成基础免疫或已感染新冠病毒人群。

在时间间隔方面,已完成基础免疫或已感染新冠病毒的目标人群,在第一次接种3至6个月或最近一次感染6个月(两种情况均发生的,以时间最近的一次为准),可接种1剂次含XBB变异株抗原成分的疫苗。已接种含XBB变异株抗原成分疫苗的,现阶段不建议再接种此前印发的接种方案中可选择的其他种类疫苗。未完成基础免疫且未感染新冠病毒的人群,应先完成基础免疫接种。

本版责编:李智勇 白真智 徐阳

河南省洛阳市着力推动邻里中心建设

把公共服务送到群众身边

本报记者 王乐文 毕京津

办实事 解民忧

秀气的娃娃大眼睛,惹人喜爱,在办公桌上一字排开,等师傅进一步“梳洗打扮”后,再穿上美丽的连衣裙,就可以寄给全国各地的客户……

今年3月份,原本在外省创业的90后郭俊乐,把自己的娃娃制作工坊,搬回到距家不足500米的河南省洛阳市永泰嘉苑社区邻里中心。他坦言:“邻里中心提供的公共服务,既便利又齐全,就像家门口的‘便利店’。正是这点,吸引我回来创业。”

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,河南省努力增强公共服务的均衡性、可及性,把提升基层公共服务能力列入重点民生项目,着力做好普惠性、基础性、兜底性民生保障项目,把惠民的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好。记者在洛阳市走访时发现,该市为提升公共服务的可及性、便民性,推动邻里中心建设,打造集政务服务、体育健身、文化教育、养老医疗、便民商业等为一体的社区综合体,不断提升群众的获得感、幸福感。

邻里中心功能齐全 公共服务贴近群众

在永泰嘉苑社区邻里中心,郭俊乐找到了一片创业和生活的乐土。

“我的工坊在2楼,邻里中心给我减免了部分租金。工作累了、没灵感了,我就去4楼的健身房锻炼,一天只要一块钱;饿了就去一楼的邻里食堂吃饭,便宜又美味;各种创业的手续,一楼大厅就能办;出门500米就到自己家。在这里生活、创业,简直太方便了!”

去年以来,洛阳市将邻里中心建设作为推动公共服务进社区的重要载体,集中整合党群服务中心、新时代文明实践中心(站、所)、养老服务中心、卫生服务站等基层阵地的空间、功能、人员,按照“6+N”模式,推动政务服务代办和文化、教育、养老、医疗、体育六大类基本公共资源下沉群众身边,并根据群众需求搭配技能培训、助餐托幼、心理辅导、电商直播、商超配送等若干服务项目。

来到宜阳县后庄社区邻里中心卫生服务站,100多平方米的办公面积被分成了6个房间,健康教育室、妇幼保健室、留观室等一应俱全,现代化的电脑和诊疗设备摆放整齐。

核心阅读

主题教育开展以来,河南省努力增强公共服务的均衡性、可及性。以洛阳市为例,该市着力推动集政务服务、体育健身、养老医疗等为一体的邻里中心建设,丰富功能业态、完善运营模式、鼓励群众参与,把公共服务送到群众身边。

“邻里中心建成后,我们搬到了这里,工作环境上了好几个档次。”卫生服务站负责人冯志贤告诉记者,没搬来之前,服务站只是村部外面的两间下沉式瓦房,一下雨就漏水。

从卫生服务站沿着楼道往里走,依次路过老年活动室、缝纫铺、理发铺、少儿托管站。来到大厅后,社区工作人员正在两张开放式的办公桌前,为群众办理电动车证。

“这个邻里中心位于后庄社区中央位置,社区群众走路不超过5分钟,都能到这里。这栋四层小楼里,集合了群众日常生活所需的政策咨询、技能培训等政务服务和养老、医疗、托幼、健身、休闲等日常服务。”宜阳县委主要负责同志介绍,“建设中,我们努力做到‘办公面积最小化,服务群众最大化’,党群服务中心、新时代文明实践中心(站、所)等基层政务服务阵地,整合以后就是两张桌子,两间房,其他全部让出来,用来给群众提供更多服务。”

摸清需求因地制宜 空间布局科学设置

正值暑假,学生回家。谁来管孩子,成了很多上班族一族的难题。在洛阳市洛龙区石油社区,孩子们有了一个好去处。

作为邻里中心的组成部分,石油社区党群服务中心位于社区的西南角。这里的办公室和大厅全部摆放了可折叠的座椅板凳,上午下午供孩子们学习、玩耍,午休时分收起来,再摆上折叠床,就可以供孩子们休息。党

群服务中心工作人员,则义务当起了看护员。“我们利用分散在社区各处的邻里中心公共服务设施,就近提供暑期托幼服务,为家长们解决了难题。”石油社区党委书记高维玮说。

行走在石油社区,到处是上世纪六七十年代风格的建筑。从龙门大道上的西大门进去,一座外表古朴的圆形穹顶大礼堂耸立眼前,走进去,10多名年轻人在打篮球、羽毛球。这里被改建成了室内运动场,颇受年轻人欢迎。

旁边的仓库改成了河洛书院,由洛阳市图书馆负责运营,成了学生们暑期学习的好去处;沿着大礼堂、仓库往里走,一排上世纪70年代修建的单层职工宿舍,依次挂着“荷叶修衣服店”“粮油小卖部”等招牌,路的北边则是厂房改建的养老服务设施——乐养居,为辖区老年群众提供优惠的就餐、康养服务。

“在有关部门和社区群众支持下,我们以非常低的价格租来了这些闲置仓库、厂房,改建成邻里中心的各个部分,虽然空间上不在一处,但都在群众步行10分钟范围内。”高维玮说,“我们还通过问卷调查、走访入户、板凳会等线上线下相结合的形式,摸清群众实际需求,科学设置邻里中心的空间布局、功能业态,并动态调整。”

各具特色的邻里中心,不仅便利了群众,也成了城市一道新的风景线。“西工区唐宫社区邻里中心把水池改建后变成了健身房;瀍河区利民街社区邻里中心将废旧院子改造成社区体育公园;涧西区长二社区邻里中心将废旧车棚改造成技能培训和舞蹈活动室。这些创新,给城市,特别是老旧小区,增添了一抹亮色。”洛阳市委主要负责同志说。

洛阳市委宣传部副部长、市文明办主任焦元鹏介绍,今年,洛阳市计划建设片区、社区、小区三级邻里中心238个,按照5分钟、10分钟、15分钟便民生活服务圈标准,确保公共服务覆盖70%以上城市社区。

发挥群众主体作用 运营方式不断完善

“爷爷,这些家具不能摆在楼道里。万一哪天着火了,大家跑不出去,会有生命危险的。”每周六下午,永泰嘉苑社区邻里中心“勇敢先锋队”的男孩们和“暖暖服务队”的女孩

关爱快递员、送餐员子女——

爱心托管班 缓解暑期看护难

江苏省海安市依托党群服务中心、新时代文明实践所等站点,为新业态新就业群体子女开办5个均为期4周的“爱心暑假托管班”,提供“暑假托管+课堂教育+研学实践”等公益服务,缓解快递员、外卖送餐员子女暑期看护难的问题,帮助孩子们度过一个平安暖心、充实有趣的暑假。

图为8月1日,海安街道新园社区外卖送餐员党群服务中心,志愿者在指导新业态新就业群体子女体验折纸艺术。

翟慧勇摄(影像中国)



二季度跨省直接结算 2854.13 万人次 异地就医更加便捷

本报记者 孙秀艳

国家医保局近日发布的全国医疗保障跨省异地就医直接结算公共服务信息显示,今年二季度,跨省异地就医直接结算2854.13万人次,减少个人垫付394.1亿元,分别较一季度增长46.02%和32.63%,跨省异地就医直接结算工作稳步推进。

住院费用跨省直接结算规模进一步增长。截至二季度末,全国住院费用跨省联网定点医疗机构达7.44万家,较一季度末增长0.69万家。今年二季度,住院费用跨省直接

结算282.57万人次,减少个人垫付354.31亿元,分别较一季度增长32.94%和31.84%。

门诊费用跨省直接结算范围进一步扩大。目前,所有统筹地区都开通了普通门诊费用跨省直接结算服务和高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用的跨省直接结算服务。截至今年二季度末,全国普通门诊费用跨省联网定点医疗机构数量为15.11万家,门诊慢特病相关治疗费

用跨省联网定点医疗机构数量为3.87万家,跨省联网定点零售药店数量为27.9万家,分别较一季度末增长28.92%、75.91%和12.77%。

今年二季度,全国普通门诊费用跨省直接结算1886.74万人次,减少个人垫付26.45亿元,分别较一季度增长49.64%和36.76%;全国门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算59.66万人次,减少个人垫付5.54亿元,分别较一季度增长89.46%和97.86%;全国跨省联网定点零售药店直接结算625.16万人次,减

少个人垫付7.8亿元,分别较一季度增长39%和24.6%。

惠民生、办实事、解民忧。不久前,国家医保局推出首批16项医保服务便民措施,简化手续,精简材料,压缩时限,创新服务模式,为群众提供更方便、更优质、更高效的医保服务。

由此,全国统一线上备案服务功能进一步拓展。目前,所有职工医保和居民医保参保人员均可通过国家医保服务平台APP和国家医保局微信公众号实现跨省异地就医线上备案。同时,在线查询功能从跨省联网定点医药机构、医保经办机构咨询服务电话、停机公告大众化信息查询服务,逐步拓展到个人参保地门诊慢特病资格、门诊慢特病省联网告知书、个人跨省结算费用等个性化信息查询服务。今年二季度,通过国家统一的线上备案渠道成功办理备案176.98万人次。